

上海市第七屆篆隸書法展

修班結業

上海書協記者團第一期研

開幕

《上海千年書法文化圖史篆刻卷》

初稿審訂討論會

上海市第十屆書法篆刻大

展徵稿啟事

周慧珺杯·上海市中青年冊頁書法大賽徵稿啟事

請柬一則

上海書協通訊

内部通讯 第二百十九期 本期四版 2018年5月20日 内部资料准印证(B)第0269号 上海市书法家协会主办

上海市第七届篆隶书法展开幕



为纪念改革开放 40 周年，积极响应习近平总书记在十九大报告中提出的要坚定文化自信、推动社会主义文化繁荣兴盛的号召，由上海市书法家协会、闵行区文学艺术界联合会主办，上海书协篆隶专业委员

开幕式上，上海市书法家协会副主席、上海书协篆隶专业委员会主任宣家鑫先生介绍了展览的有关情况并宣布获奖名单。上海市文学艺术界联合会副主席、上海市书法家协会主席周志高在讲话中肯定了篆隶专业委员会的工作，总结了本次展览的五个特点。上海市文学艺术界联合会专职副主席沈文忠对展览的开幕表示祝贺并对上海书协、上海书协专业委员会的进一步建设提出了要求。

上海市第七届篆隶书法展从 2018 年 1 月起，面向本市 18 周岁以上书法作者公开征稿，历时两个月共收到来自社会各界、老中青三代书法作者的参展作品 836 件。投稿数量创历届之最，热情之高出乎意料，著名书法家韩天衡、张森先生都来支持。更可喜的是，新

人如雨后春笋层出不穷，非会员投稿数达 582 件；投稿年龄跨度大，最小 20 岁，最大 86 岁。经过初评、终评，评委会从收到的稿件中评选出入展作品 127 件，其中特邀作品 40 件，获奖作品 19 件，入展作品 68 件。值得一提的是，19 件获奖作品书体风格迥异，非会员获数占一半左右。

通过每年定期举办，篆隶书法展将上海一批优秀篆隶书法家及爱好者汇聚起来，集中展示他们的篆隶书法精品，体现当今上海篆隶书法创作的整体风貌。

出席开幕式的领导和嘉宾有：上海市文学艺术界联合会专职副主席沈文忠，上海市文学艺术界联合会副主席、上海市书法家协会主席周志高，上海市书法家协会副主席徐正源、孙慰祖、张伟生、丁申阳、宣家鑫、徐庆华、王国贤、晁玉奎，上海市书法家协会副秘书长章宏伟，上海书协篆隶专业委员会副主任张培基、王讯漠、吴申耀、马双喜、吕颂贤、许思豪以及书法家、书法爱好者共四百余人。（摄影：祖宗人）

上海书协记者团第一期研修班结业



4月25日下午，上海书协记者团第一期研修班课题答辩会暨结业仪式在上海文艺会堂第一会议室举行。

助，上海书协记者团第一期研修班学员出席活动。会议由上海书协副秘书长章宏伟主持。

上海书协于 2014 年成立了一支通讯员队伍。2017，上海书协从通讯员队伍中优中选优，举行上海书协记者团聘用仪式，聘用记者近三十名。通过几年的时间，上海书协逐步把记者团打造成一支集报道、采访、评论、调查、研究与策划于一体

的综合性人才队伍，成为上海书协的“智囊团”。

2018 年 3 月，上海书协举办记者团第一期研修班开班，先后赴中国对外文化集团、中国国家博物馆、798 艺术区、故宫博物院、中央美术学院、中国文联、中国美术馆、今日美术馆等全国乃至世界一流的机构进行调研，聆听专家学者演讲，并互动交流。通过调研大活动策划思路、新媒体建设及微信运营，了解最新艺术资讯及传播手段，学习自媒体团队运营思路，并形成《“互联网+书协”，创新工作模式》，转变工作作风，打造云上公共书法道场》《上海市书协展览活动策划方案——基于北京考察学习》两个课题报告，为拓宽办会思路起到推动作用。

金恺承作为学员代表发言，整个团队通过此次研修，增加了思想的“高度”，拓宽了思路的“维度”；加强了团队的“默契度”。一期研修班结业了，它是一个开端，为锻造记者团进一步为上海市书协发展做出新的篇章。

柳树、俞海滨代表活动策划组进行课题汇报，课题紧密围绕上海书协当前工作实际，提出了极具建设性的意见和方案。

二更传媒高级副总裁、副总编辑王海，复旦大学文博系副教授郑奕两位专家针对两个课题做了精彩点评。张俊、邵刚围绕展览设计提出建议。

上海书协秘书长潘善助、上海书协副秘书长章宏伟、市文联联络处副处长陆琪雯、上海文艺事业发展中心主任陆颖依一同为上海书协记者团研修班成员颁发结业证书。

潘善助秘书长在讲话中指出，上海书协记者团第一期研修班结业，在协会大事年表上是值得纪念的一页。走进新时代，书协工作必须因时而变，记者团在探索协会工作模式转变中发挥了相当重要的作用。此次记者团第一期研修班的开办，是研究性地开展协会工作的良好开端。记者团成员通过学习获得更多的技术手段与应用方案来推动协会的工作发展。

百合堂书院在奉贤开院



5月20日下午，百合堂书院开院暨揭牌仪式在上海奉贤区海湾百合堂书院隆重举行。

上海市文联副主席、上海市书法家协会主席周志高，副主席戴小京、张伟生、丁申阳、宣家鑫、徐庆华、王国贤、晁玉奎，上海市书法家协会秘书长潘善助，副秘书长章宏伟，上海书画院院长丁一鸣，上海著名书画家丁锡康、方攸敏、茆帆、廉亮等社会各界嘉宾，上海市书法家协会顾问、百合堂书院院长王伟平与百合堂弟子出席了开院仪式。仪式由上海著名主持人、百合堂弟子阳子主持。

长王伟平先生致辞，向上海书协领导与社会各界对百合堂的关心与支持表示由衷感谢，并期待百合堂书院能为海派书法传承做出更大的贡献。随后，百合堂创始人王伟平先生和上海书协主席周志高先生为“百合堂书院”揭牌。

百合堂书院以海派书坛耆宿、著名书法家王伟平先生的斋号命名。书院将致力于中国正统书法文化尤其是以王伟平为代表的书法思想、书法风格、书法理念、书法教育等进行传承与研究。

海市静安区延安西路 200 号 1 号楼 1104 室，邮编：200040，收款人：张敏鹿。附言上请写“退稿费”字样。

三、作品要求

作品内容不限，凡积极向上的古今诗文均可，鼓励自作诗文，尤其欢迎围绕纪念改革开放四十周年自撰诗文内容。每位作者根据自己擅长的门类投稿，限投一幅，不收拓片。请附上按规定格式填写的表格，作品一件一附。（下转第 2、3 版中缝）

海内外书法名家邀请展筹备会

近日，上海中国书法在闵行区新虹街道召开了有关“纪念改革开放四十周年，海内外书法名家邀请展暨新虹艺术馆开馆仪式”的筹备会议。原上海市人大常委会副主任胡炜，上海市书法家协会主席、上海中国书法院院长周志高，书法院代表陈燮君、田金生、杨永健、吴申耀、胡考、朱涛、袁硕等，以及闵行区委宣传部、闵行区文广局、闵行区新虹街道有关领导出席了本次会议。

上海书法家协会主席，上海中国书法院院长周志高先生指出，上海中国书法院要立足海派文化，面向全国，并具备国际化视野。5月25日在新虹艺术馆举办“纪念改革开放四十周年·海内外书法名家邀请展”，要注重突出改革开四十周年这一主题，宣传上要有力度，展览的工作要落实到位，要能够体现上海中国书法院的实力。同时，上海中国书法院在落户后，要继续开展与新虹街道的合作，开展持续的、有生命力的工作，这是个新的开始，具有无比广阔舞台，具有无比强大的前进动力，具有无比美好的发展前景。

上海市第十届书法篆刻大展征稿启事

刻大展”。

本次大展倡导尊重书法本体规律，坚持公平、公正、公开的原则，探索多元，鼓励创新。具体事项如下：

一、主办单位

上海市文学艺术界联合会、上海市书法家协会

二、征稿范围

凡上海书协会员或年满 18 周岁以上的在上海工作、居住的书法工作者均可投稿。此次展览不收参评费。鉴于人力，落选作品一般不退，如需退稿，请寄退稿费 50 元人民币。退稿将统一由邮局快递送达，请勿自行前往领取。汇款地址：上

海市静安区延安西路 200 号 1 号楼 1104 室，邮编：200040，收款人：张敏鹿。附言上请写“退稿费”字样。

三、作品要求

作品内容不限，凡积极向上的古今诗文均可，鼓励自作诗文，尤其欢迎围绕纪念改革开放四十周年自撰诗文内容。每位作者根据自己擅长的门类投稿，限投一幅，不收拓片。请附上按规定格式填写的表格，作品一件一附。（下转第 2、3 版中缝）

周慧珺杯·上海市中青年册页书法大赛征稿启事

第五届中国书法兰亭奖终身成就奖。

为了继承和发扬周慧珺先生独树一帜的书法艺术和淡泊宁静正直善良的人格魅力，进一步提升上海书法的整体水平，推动海派书法不断走向繁荣，同时，迎接全国第三届册页书法展在上海举办，上海市书法家协会决定举办“周慧珺杯”——上海市中青年册页书法大赛。

一、组织机构：

(一)指导单位：上海市文学艺术界联合会

(二)主办单位：上海市书法家协会、黄浦区文化局、上海市青年文学艺术界联合会

(三)承办单位：上海文庙——周慧珺书法艺术馆、上海市青年书法家协会

(四)协办单位：周慧珺书法艺术研

究院

二、征稿对象

凡本市 18—55 周岁，在上海工作、居住的书法工作者均可投稿。

三、征稿要求

1. 每人限投一件册页书法作品，须附释文。内容健康向上，古今诗词、文赋均可（须标出原作者及篇名），提倡自撰文字内容。（下转第 1、4 版中缝）

《上海千年书法文化图史篆刻卷》
初稿审订讨论会
上海市第十届书法篆刻大展
展征稿启事
周慧珺杯·上海市中青年册页书法大赛
册页书法大赛征稿启事
请柬一则
一版

《上海千年书法文化图史篆刻卷》
上海市第十届书法篆刻大展
展征稿启事
周慧珺杯·上海市中青年册页书法大赛
册页书法大赛征稿启事
请柬一则
一版

《上海千年书法文化图史篆刻卷》
上海市第十届书法篆刻大展
展征稿启事
周慧珺杯·上海市中青年册页书法大赛
册页书法大赛征稿启事
请柬一则
一版

本期导读

上海市第七屆篆隸書法展

修班結業

上海書協記者團第一期研

開幕

《上海千年書法文化圖史篆刻卷》

初稿審訂討論會

上海市第十屆書法篆刻大

展征稿啟事

周慧珺杯·上海市中青年冊頁書法大賽徵稿啟事

請柬一則

《上海千年书法文化图史篆刻卷》初稿审订讨论会

近日，《上海千年书法文化图史篆刻卷》主编孙慰祖召集本卷专家组假座浦东政协书画院会议室召开初稿审订讨论会，上海市书协主席周志高到会讲话，他对所有本卷专家的辛勤工作和无私奉献，以及秉持高度负责的学术精神表示感谢和敬意。

上海书画出版社总编室主任吴迪、责编李剑锋与会。《篆刻卷》分印人、印谱、论著论文、篆刻赏析、篆刻史记等部

分。目前已完成初稿 1672 个条目、约 61 万字。

本卷十位撰稿专家通过为时两天

的会议，以严谨细致的态度就全卷内

容的增删、图片资料的收集、语言风格的

协同进行了深入的推敲研究，明确了下

一步的修订目标。全稿将在有关条件具

备时尽早完成。

浦东政协书画院为本次会议提供

了便利与多方面的支持。

上海书画代表团赴日本交流

4月18日，以上海书协主席周志高为团长、上海中国画院原副院长车鹏飞为副团长的上海市书画代表团在东京都美术馆参加纪念中日和平友好条约签订40周年第28回日本国际美术大展后，周志高向出席大展恳谈招待会的前日本首相94岁的村山富市先生赠送书法作品。

又讯4月26日，上海市书协主席周志高应邀出席北京2018年第二届海峡两岸青少年书画大赛新闻发布会，并代表书法评委发言。

市机关书法家协会第七届书法篆刻作品展获奖、入展作者名单

一等奖(5名)

华波 王超 卢斐斐 秦国峰 管福宝

二等奖(10名)

梁宏 薛俊逸 卢俊山 唐建平 陈才 陆汝秋 施斌 蒋红萍
潘龙飞 高卫兵

三等奖(20名)

池颖华 张纪怀 张宏杰 姚强 胡公伟 刘利民 朱健忠 高榕
付四平 孙建军 郑海松 陈玉品 张斌 程俊 唐沙 曹云
曹兵 周功林 张凯发 俞伊军

(入展名单转 1、4 版中缝)

简讯四则

●4月21日下午，求索经典——徐家铮书法艺术展在上海朵云轩艺术馆开幕。徐家铮先生20世纪60年代初即从师北京书法研究社著名书法家王传恭(伯元)攻研书法，并受到当时北京著名书法家宁斧成、郑诵先、何炎(二水)诸先生的指点，多年来遍学各家碑帖。曾任浙江省书法家协会理事、浙江省书法艺术研究院副院长，现为中国书法家协会会员，青浦区书法家协会顾问。本次展览共展出作品共68幅，涵盖《曹全碑》《张迁碑》《泰山经石峪金刚经》《兰亭序》《文赋》等多种书体的多本经典法帖以及《杜甫秋兴八首》《洛神赋》等创作作品。

●5月4日，由长宁区青年书画家协会主办，虹桥艺术中心、天山社区文化活动中心协办的“初心·前行”上海长宁区青年书画家协会成立仪式暨第一届作品展在虹桥艺术中心隆重开幕。长宁区副区长孟庆源，长宁区文联主席周文贤，中国书法家协会理事、上海书协副主席戴小京出席仪式，区文化局、区文联、天山路街道、上海东虹桥文化发展有限公司、中国邮政集团公司上海市长宁区分公司领导及长宁区青年书画家协会会长参加了开幕式。

李晓荣、青年书画家代表等近五百人出席协会成立仪式。成立仪式由协会秘书长邓毅主持，上海书协副主席戴小京致辞。第一届会员作品展同时举行，展出特邀及会员国画、书法、篆刻、油画作品78件。

●5月18日至22日，上海朵云轩画廊沪上书法家姚同庆“墨缘其心——大漠堂姚同庆书法作品展”举行。据悉，此次展出姚同庆作品八十余件，其中包括书法作品和篆刻作品，此次作品展出为广大观众呈现了姚同庆先生最近三十年的艺术成果，对于众多艺术爱好者们来说也将是一场提升艺术造诣之旅。

●由上海市虹口区文联、浙江省江山县文联主办，江山市美协、江山市科协、江山市政协须江书画院、江山市旅游发展公司协办的“江虹齐飞跃·共筑大花园”两地书画交流展于5月15日上午在江山市古今美术馆开幕。

上海虹口区文联主席陆健，中国书协会员、上海书协刻字委员会副主任施鹤平，江山市古今美术馆馆长、江山市美协副主席兼秘书长吴建国先后作了热情洋溢的发言。余仁杰、王海频、祝成武、王梦石、张法亭等两地的各界共五十多人参加了开幕式。

大字新闻

▲上海王玺、张卫东两位入选“现状与理想——当前书法创作学术批评展”。